
 

 

 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ   

 

ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α1 

α. Κόμμα Θεοτόκη: <Το πιο μετριοπαθές από τα τρία αντιβενιζελικά κόμματα. Το κόμμα του 

Θεοτόκη…Αντιβενιζελικών>, σσ. 92 και 93 

β. Διχοτόμηση χαρτονομίσματος: <Το Μάρτιο του 1922…συνέπειές της>, σσ. 51 και 52 

γ. <Η ελληνική κυβέρνηση…στέγαση>, σ.153 και σ. 156: <Η Ε.Α.Π….πρόσφυγες.> 

 

ΘΕΜΑ Α2 

α. Λάθος 

β. Σωστό 

γ. Λάθος 

δ. Σωστό 

ε. Σωστό 

ΘΕΜΑ Β1 

σσ. 91 και 92:  <Όσον αφορά…άλλο κόμμα> 

ΘΕΜΑ Β2 

σ. 208: <Η πρώτη κυβέρνηση…εγκατάστασής του> 

 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Γ1 

Α. Βιβλίο σσ. 121 και 122: Αξίζει να δούμε…Χίους. 

Παράθεμα: Κείμενο Α:  (επιβεβαιώνεται η ιστορική αφήγηση): Πρώτοι οι Κυδωνιείς  και μετά 

Χίοι, Σμυρναίοι, Κρήτες, Θεσσαλοί, Μακεδόνες και άλλοι πρόσφυγες κατέφυγαν στο νησί. 

Επίσης, πρόσφυγες από Τήνο λόγω πανώλης. Το παράθεμα προσθέτει ότι οι πτωχότεροι 

πρόσφυγες κατέφυγαν αρχικά στη Σύρο, επειδή οι πλούσιοι κατέφευγαν στα Ιόνια και στην 

Ευρώπη. Αργότερα όταν κατανόησαν την εμπορική σπουδαιότητα του νησιού άρχισαν να 

κατευθύνονται στην Σύρο. 



 

 

 

Βιβλίο: Η συμφόρηση…προσέλευση. 

Παράθεμα: Κείμενο Α: οι ντόπιοι φέρθηκαν με καλοσύνη στους πρόσφυγες. Τήρησαν την 

ουδετερότητα και λόγω της γαλλικής προστασίας του νησιού (κείμενο Β). 

Βιβλίο: Οι ντόπιοι Συριανοί…προσφύφων. 

Παράθεμα: Κείμενο Α: Ανησυχία για την αθρόα προσέλευση προσφύγων. Ένταση λόγω των 

θρησκευτικών διαφορών και λόγω της αμφίρροπης στάσης των καθολικών Συριανών στη 

διάρκεια της επανάστασης. Την ένταση όξυναν και οι κτηματικές διαφορές, επειδή οι 

πρόσφυγες εγκαταστάθηκαν σε καλλιεργημένες και ακαλλιέργητες εκτάσεις γης με 

αποτέλεσμα να σημειωθούν και κάποια επεισόδια. 

 

Β. βιβλίο σσ. 20 και 21: Στο ελληνικό κράτος…ναυτιλιακού κέντρου. 

Παράθεμα: Κείμενο Β: Επαληθεύεται η ιστορική αφήγηση για την αξιοθαύμαστη θέση της 

Σύρου που συνέδεε Κων/πολη, Σμύρνη, Θεσσαλονίκη, Μαύρη θάλασσα, λιμάνια δυτικής 

Μεσογείου και οδήγησε την Ερμούπολη να γίνει το σημαντικότερο εμπορικό κέντρο του 

Αιγαίου. 

Βιβλίο: Στην ανάπτυξη…στην Αίγυπτο. 

ΘΕΜΑ Δ1 

Α. βιβλίο: Στην Ευρώπη πρωτεργάτης…την ανεξαρτησία. 

Παράθεμα: Κείμενο Α: Προσθέτει ότι όλες οι υποσχέσεις που διατυπώθηκαν πριν τον Α΄ 

παγκόσμιο πόλεμο σχετικά με την αυτοδιάθεση των λαών, δημιούργησε τις κατάλληλες 

συνθήκες για τον αγώνα κάθε μορφής εθνικών διεκδικήσεων. Σε αυτό συντέλεσε και το 

γεγονός ότι η Ελλάδα ήταν σύμμαχος των νικητριών, στον πόλεμο, Δυνάμεων σε αντίθεση με 

την ηττημένη Οθωμανική αυτοκρατορία. Όλες αυτές οι εξελίξεις, όπως επιβεβαιώνεται από 

το ιστορικό κείμενο κινητοποίησαν τον Κωνσταντινίδη να συγκαλέσει στις 22 Ιανουαρίου/ 4 

Φεβρουαρίου 1918 το Παμποντιακό Συνέδριο στη Μασσαλία. Ο Κωνσταντινίδης είχε σαφή 

εικόνα της κατάστασης και πίστευε ότι οποιαδήποτε καθυστέρηση ως προς τις εργασίες του 

παμποντιακού συνεδρίου θα έθεταν σε κίνδυνο τις διεκδικήσεις και τον στόχο των Ποντίων. 

Βιβλίο: Η ρωσική επανάσταση…της Σοβιετικής Ένωσης. 

Β. βιβλίο: Η κυβέρνηση του Ελευθερίου Βενιζέλου…Αρμενική δημοκρατία. 

Παράθεμα: Κείμενο Β: Επιβεβαιώνεται στο δεύτερο ιστορικό κείμενο ότι ο Βενιζέλος στις 

εδαφικές διεκδικήσεις της Ελλάδας στην Συνδιάσκεψη στις 17/30 Δεκεμβρίου 1918 δεν 

διατύπωσε διεκδικήσεις για τον Πόντο λόγω του ότι ήταν γεωγραφικά απομακρυσμένος από 

περιοχές με συμπαγή ελληνικό πληθυσμό. Γνώριζε, επίσης, ότι η Ελλάδα ακόμα και με τη 

συγκατάθεση των Μεγάλων Δυνάμεων, δεν θα μπορούσε να παρέμβει στρατιωτικά 

υποστηρίζοντας τις θέσεις των Ποντίων. Ένας άλλος λόγος που αρνήθηκε την ίδρυση 

αυτόνομου ποντιακού κράτους ήταν η αδυναμία των Ποντίων να αντιμετωπίσουν πιθανές 



 

 

 

τουρκικές πιέσεις. Εισηγήθηκε την ενσωμάτωση του Πόντου στη νεοσυσταθείσα Αρμενική 

δημοκρατία με την ελπίδα ότι θα εξασφάλιζαν έτσι οι πόντιοι ισονομία, ισοπολιτεία και 

ευημερία στις πατρίδες τους. Το Φεβρουάριο του 1919 ο Βενιζέλος διατύπωσε την αντίθεσή 

του στο υπό δημιουργία ποντιακό κράτος και πρότεινε την ένταξη της Τραπεζούντας στο 

αρμενικό κράτος. 

Βιβλίο: Η πρόταση του Βενιζέλου…ελληνικής κυβέρνησης. 

Παράθεμα: Κείμενο Γ: Αυτή η πρόταση του Βενιζέλου προκάλεσε τις αντιδράσεις των 

Ποντίων και υπέβαλαν υπομνήματα προς τους αρμοστές των Δυνάμεων στα οποία 

επανέλαβαν το αίτημα της ένωσης με την Ελλάδα ή τουλάχιστον τη δημιουργία Ελληνικής 

Δημοκρατίας του Πόντου. 

Βιβλίο: Πολλά ποντιακά σωματεία…υπέρ του λαού σας. 

 

 

 

 


